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ВИЈЕК ЦРНОГОРСКЕ 
МОДЕРНЕ УМЈЕТНОСТИ

Цр но гор ска мо дер на умјет ност на ста је и раз ви ја се на пр о сто ру 
на ко је му је сто ље ћи ма оства ри ва на бо га та и зна чај на кул тур на ба шти-
на, чи је те ко ви не има ју ве ли ке ври јед но сти и у раз во ју кул ту ре пред ста-
вља ју дра го цје не до ме те ко ји на ди ла зе др жав не окви ре. Ско ро да не ма 
зна чај ни је исто риј ске епо хе ко ја ни је на тлу Цр не Го ре оста ви ла траг. 
Ов дје су са чу ва ни гра ди тељ ски и умјет нич ки до ку мен ти од пра и сто ри-
је, пре ко ан ти ке до ро ма ни ке и го ти ке, ви зан тиј ске умјет но сти, за тим ре-
не сан се и ба ро ка. Има и оста та ка илир ске, рим ске, бо гу мил ске и ислам-
ске умјет но сти. По себ но су зна чај ни ко ри је ни и тра го ви ми ле ни јум ске 
про шло сти Цр не Го ре и при је др жа во твор не ди на сти је Пе тро ви ћа.

У кон ти ну и те ту по ја ва, ути ца ја и про жи ма ња ја вља ју се на раз ме-
ђи XIX и XX сто ље ћа, по че ци цр но гор ске мо дер не умјет но сти. Њима 
су у Евро пи, на кон пр ве из ло жбе им пре си о ни ста 1874. го ди не у Па ри зу, 
прет хо ди ле смје не или па ра лел но ег зи сти ра ње ра ди кал них умјет нич ких 
иде ја и пра ва ца. Док су та да код мно гих европ ских и дру гих на ро да ака-
дем ским ре а ли змом, као кра јњ ом тач ком објек тив ног трет ма на спо љњ-
ег и уну тра шњ ег сви је та, за вр ша ва ле плод не ства ра лач ке епо хе, до тле, 
у Цр ној Го ри по чи њу мо дер на умјет нич ка кре та ња. Ове про гре сив не 
те жње ко рен спон ди ра ју са по зи тив ним окол но сти ма цр но гор ске ствар-
но сти. Цр на Го ра, по сли је 1878. го ди не, као ме ђу на род но при зна та др-
жа ва, на сто ји да уна пре ђи ва њ ем и учвр шћи ва њ ем дру штве ног уре ђе ња 
обез би је ди по вољ ни је усло ве за раз ви так про свје те и кул ту ре.

У ли ков ној умјет но сти од по себ ног зна ча ја је до ла зак у Це ти ње 
број них стра них умјет ни ка, ко ји на по зив Ни ко ле I Пе тро ви ћа бо ра ве 
на дво ру ду же или кра ће ври је ме. Европ ска име на: Ја ро слав Чер мак, 
Вла хо Бу ко вац, Па ја Јо ва но вић, за тим Те о дор Ва ле рио, Фер до Ки ке рец, 
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Це ле стин Ме до вић, Иван Рен дић, Јо сип То минц, Ан тон Ка рин гер и др. 
оста вља ју сво ја дје ла са мо ти ви ма из бор бе и жи во та цр но гор ског на ро-
да, као свје до чан ство не са мо сво јих ви со ких ства ра лач ких до стиг ну ћа 
не го и као из ра зе сим па ти ја и љу ба ви пре ма Цр ној Го ри. Дје лат ност 
ових умјет ни ка ство ри ла је ат мос фе ру ко ја је не су мњ и во има ла ути ца ја 
да се број ни цр но гор ски мла ди ћи про фе си о нал но опре ди је ле за ли ков-
ну умјет ност.

Не ума њ у ју ћи уло гу и зна чај стра них умјет ни ка у на стан ку цр но-
гор ске мо дер не умјет но сти, бит но дјеј ство у њеном ви та ли те ту има ли 
су и на да ре ност и ве ли ки труд њених до ма ћих про та го ни ста. Мно ги 
су се за умјет ност ра но опре дје љи ва ли, и, ми мо ути ца ја са це ти њ ског 
дво ра, од ла зи ли у ино стран ство на сту ди је. Та ко се већ кра јем XIX и по-
чет ком XX сто ље ћа, осна же на ин ди ви ду ал ним по тен ци ја ли ма и же ља-
ма, под стак ну та и спољ ним фак то ри ма, ја вља јед на гру па цр но гор ских 
умјет ни ка ко ја ће игра ти из у зет ну уло гу а њихо во дје ло има ти зна чај у 
цр но гор ској умјет но сти.

Не вје ро ват но је са ко ли ким по ле том, од луч но шћу и пре ди спо зи-
ци ја ма уче и сви за вр ша ва ју сту ди је; ра де, ства ра ју ћи осно ве но ве, ве-
ли ке епо хе цр но гор ске мо дер не ли ков не умјет но сти - др жа ве ко ја у то 
ври је ме ни је има ла ни 300.000 ста нов ни ка. Нај ста ри ји ме ђу њима су 
Ана стас Бо ца рић (1864-1944), ко ји сли кар ство учи нај при је у Со лу ну 
и по том за вр ша ва Умјет нич ку ака де ми ју у Ати ни и Шпи ро Ђу ра но вић 
(1864-1910), сту ди је за вр ша ва на Ака де ми ји умјет но сти у Ки је ву. За тим, 
та ко ђе ро ђе ни у XIX ви је ку: Мар ко Гре го вић (1867-1941), Ака де ми ју 
умјет но сти у Бе чу; Ми ха и ло Вр би ца (1871-1937), Ака де ми ју у Мо скви; 
Шпи ро Бо ца рић (1876-1941), по ха ђа пр во Stu dio Scu o la Di seg no, за тим 
Re gio in sti tu to di Bel le Ar ti и, крат ко, Ака де ми ју у Ве не ци ји; Или ја Шо-
ба јић (1876-1953), за вр ша ва Др жав ну ака де ми ју у Бе чу и Ви со ку шко-
лу ли је пих умјет но сти у Па ри зу; Пе ро По чек (1878-1963), Умјет нич ку 
ака де ми ју у На пу љу; Мар ко Бре жа нин (1883-1956), Умјет нич ко-обрт ну 
шко лу у Љу бља ни и Ви шу умјет нич ку шко лу у Бе чу; Вла ди мир Но во сел 
(1883-1961), Ака де ми ју у Пра гу; Ђо ко По по вић (1887-1911), Умјет нич-
ку шко лу у Бе о гра ду и Ака де ми ју ли ков них умјет но сти у На пу љу; Фи-
лип Вуч ко вић (1888-1961), Умјет нич ки ли цеј и Ака де ми ју умјет но сти у 
Мин хе ну и Ака де ми ју умјет но сти у Ве не ци ји; Ри сто Сти јо вић (1894-
1974), за вр ша ва умјет нич ке шко ле у Бе о гра ду, Мар се ју и Па ри зу; Ма-
то Ђу ра но вић (1895-1973), сту ди ра у Њујор ку; Ми ло Ми лу но вић (1897-
1967), сту ди ра сли кар ство у Фи рен ци и на са мом кра ју ви је ка Ми лош 
Ву шко вић (1900-1975), сту ди ра у Бе чу.

Им пре сив на је та пле ја да ви со ко шко ло ва них и обра зо ва них умјет-
ни ка, од ко јих су мно ги би ли ис так ну те лич но сти у сре ди на ма гдје су 
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жи вје ли и ра ди ли. Сви ма је, са ства ра лач ким ен ту зи ја змом, по но сом 
и но стал ги јом Цр на Го ра ин спи ра тив но жи вје ла у ср цу и дје лу. Иако 
да ле ко и под ути ца јем но ве сре ди не, они ни је су ни шта гу би ли од свог 
аутох то ног ка рак те ра. На про тив, сти ца ли су зна ње, раз ви ја ли да ро ви-
тост, обо га ћи ва ли и сна жи ли тво рач ки дух и лу цид ност до жи вља ја, 
осје ћа ња и има ги на ци је и ти ме раз ви ја ли и за др жа ва ли пер со нал ност. 
По вре ме ним до ла сци ма у за ви чај, по себ но при ре ђи ва њ ем са мо стал них 
из ло жби, ни је су по бу ђи ва ли осо би то ин те ре со ва ње.

Ипак, иако је ли ков но-умјет нич ки жи вот у Цр ној Го ри до 1945. го-
ди не био вр ло ма ло раз ви јен - из ло жбе су би ле ри јет кост а пра ва ли ков-
на кри ти ка ни је ни по сто ја ла, док је са мо це ти њ ски "Глас Цр но гор ца" 
крат ким освр ти ма ре ги стро вао на сту пе сли ка ра. Та ко је овај лист, по во-
дом пр ве из ло жбе јед ног цр но гор ског сли ка ра у Цр ној Го ри у јул ском 
бро ју 1896. го ди не, за би ље жио: "Г. Гре го вић, мла ди сли кар из Бо ке, из-
ло жио је у са ло ну Ву ле ти ће ве го сти о ни це не ке сво је ра до ве. У иду ћем 
бро ју ми ће мо про го во ри ти о сли ка ма овог на шег умјет ни ка." Ву ле ти ће-
ва го сти о ни ца, гдје је по ка за но Гре го ви ће во сли кар ство, у ства ри је би-
ла по зна та це ти њ ска "Ло кан да" - ка сни је "Гранд хо тел", ко ји је сру шен 
по сли је знат ног оште ће ња у зе мљо тре су 1979. го ди не.

Обе ћа ње "Гла са Цр но гор ца" ис пу њ е но је у на ред ном бро ју об ја-
вљи ва њ ем вје ро ват но пр вог ли ков ног при ка за, не по зна тог ауто ра, јед не 
из ло жбе у Цр ној Го ри: "Срећ ни смо да ће мо ре ћи ко ју о ра дњ а ма на ше га 
мла дог Гре го ви ћа, што нам је из ло жио у са ло ну Ве ли ке чи та о ни це. Сли-
ке су дви је: "Цр но го рац на стра жи" и "Св. Пе тар и Па вао". Ова по сље-
дња ма ла сли ка по ка зу је цр кве но сли кар ство Гре го ви ће во. Ни је ни шта 
из ван ред но да би чо вјек за же лио да том сли ком укра си сво ју ку ћу, али 
на сва ки на чин пре по ру чу је мо нај бо љег сли ка ра на ши јем цр ква ма. Са-
свим је дру га ра дња "Цр но го рац на стра жи". То је про сти Куч, ко је га је 
сли кар иза брао за пред мет сво је ки чи це и већ из бор то га ти па от кри ва 
ли јеп та ле нат умјет ни ков, што у нај ве ћој мје ри по твр ђу је из ра да ове 
сли ке, ко ја се од ли ку је ко ло ри том, цр те жом и исти ни то шћу ти па. Ре кли 
би сте да је то гла ва жи вог чо вје ка, да ће са да про го во ри ти, да оне очи 
гле да ју." У на став ку тек ста кри ти чар ис по ља ва оду ше вље ње и ка же: 
"Ми се ни је смо мо гли од ње (сли ке) одво ји ти и са да ра зу ми је мо хва лу 
ко јом у Ко то ру оба си па ју мла дог умјет ни ка; и ко ји за слу жу је ме це на да 
се уса вр ши".

По чет ком про шлог сто ље ћа ре ги стро ва но је не ко ли ко из ло жби. 
Или ја Шо ба јић са ко ле гом Ру сом, Ти ром, при ре ђу је 1906. го ди не из ло-
жбу у Ђе во јач ком ин сти ту ту, у ко је му су та да ра ди ли. О њој "Глас Цр-
но гор ца", освр ћу ћи се по себ но на Шо ба ји ће ве ра до ве, об ја вљу је при каз 
не по зна тог ауто ра: "Ове сли ке су не што осо би то у свом жан ру. Све су 
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то сту ди је. Ту се умјет ник не по ка зу је као вје штак у сли ва њу бо ја и хва-
та њу по је ди них мо ме на та из при ро де, већ као хлад ни ана ли ти чар, ко ји 
до сит ни ца тач но зна гдје је ко ји ми шић, као и ко јим прав цем иде ко ја 
жи ла, да ли по је ди не по зи ци је ти је ла од го ва ра ју уну тра шњ ем ста њу ти-
је ла. Ово је умјет ник ана ли ти чар ко ји зна све де та ље и из њих пра ви 
цје ли ну." Из ло жба је има ла нео би ча јен од јек - књ аз Ни ко ла од ли ку је 
Шо ба ји ћа Ор де ном "Књ а за Да ни ла I" пе тог сте пе на и, ка сни је, истим 
Ор де ном че твр тог сте пе на, за укуп ни умјет нич ки рад.

Го ди не 1907, Пе ро По чек при ре ђу је пр ву, пот пу но за о кру же ну као 
цје ли ну, из ло жбу у са ли Ми ни стар ства вој ног. Тим по во дом у "Гла су 
Цр но гор ца" од 1. и 15. де цем бра исте го ди не об ја вље на су два на пи са 
у ко ји ма, из ме ђу оста лог, пи ше да су По че ко ви ра до ви на из ло жба ма 
у ино стран ству, по себ но на Бал кан ској из ло жби у Лон до ну, оци је њ е ни 
"као узор не са мо на ше, не го и сло вен ске умјет но сти", и да ље: "... да су 
би ли цви јет на ше из ло жбе, да су за слу жи ли осо би ту по хва лу, а мла ди 
умјет ник на гра ђен злат ном ме да љом... По чек је до ку мен то вао не са мо 
свој нео спо ран дар, већ је пред ста вио сво ју отаџ би ну Цр ну Го ру као 
кул тур ну зе мљу и на по љу сли кар ске умјет но сти". Ка же се још да је: 
"Чи та вом сви је ту по знат г. По чек као умјет ник, из до пи са са из ло жбе у 
Ми ла ну, Ри му, Со фи ји и Лон до ну...".

Ни је по зна то ко ја су дје ла по ка за на на по ме ну тој из ло жби на Це-
ти њу, али је из вје сно да су њој прет хо ди ла ка пи тал на По че ко ва оства ре-
ња, на ста ла из ме ђу 1903. до 1907. го ди не, озна че на, уз још не ка Ђо ка 
По по ви ћа ("Мо тив из Пор ти чи ја"), Ми ха и ла Вр би це ("Пред шта фе ла-
јем") и дру гих као пр ва, по кре тач ка и усмје ра ва ју ћа, ти ме и исто риј ска 
за цр но гор ску мо дер ну умјет ност: "Ул ци њ ско по ље", "Пеј заж из око ли-
не Це ти ња", "На пуљ са Ве зу вом", "На пуљ", "На пуљ са Ве зу ва", "Вр шид-
ба" и др. На осно ву ових сли ка, ко је по сје ду је На род ни му зеј Цр не Го ре 
у Це ти њу, осно ва но је увје ре ње да ни гдје у цје ло куп ној умјет но сти на 
Бал ка ну пле нер ни је та ко из да шно омо гу ћио им пре си о ни зам као код 
По че ка и то убр за но и у јед ном ло гич ном сли је ду од сли ке до сли ке, од 
по те за до по те за.

Из ла гач ка ак тив ност цр но гор ских умјет ни ка, пре ки ну та до га ђа ји-
ма Пр вог свјет ског ра та, по сли је ко јих 1918. го ди не Цр на Го ра гу би сво-
ју др жав ност, на ста вља се скром но 1921. го ди не. Та да Ми лош Ву шко вић 
при ре ђу је са мо стал ну из ло жбу у Це ти њу и Под го ри ци а Са во Ву јо вић у 
Пра гу. Исте го ди не у Зет ском до му за јед нич ки из ла жу Јан ко Бра јо вић и 
Са во Ву јо вић; Бра јо вић сво је пр ве ва јар ске ра до ве - Вла ди ку Ра да и ре-
љеф Би је лог Па вла. Сље де ће го ди не Ву јо вић ће се по но во пред ста ви ти 
у Под го ри ци, Ник ши ћу и Це ти њу. Го ди не 1923. Ни ко Ђу ро вић из ла же у 
Под го ри ци и на Це ти њу. 
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При је Дру гог свјет ског ра та, по ред уче шћа на број ним груп ним 
из ло жба ма, осо би то у Па ри зу, одр жа не су још из ло жбе: Мар ка Бре жа ни-
на у Кел ну и Лај пци гу; Ми ла Ми лу но ви ћа у Па ри зу, по сли је ко је, 1928. 
го ди не за сту па Фран цу ску на би је на лу у Ве не ци ји; исте го ди не Ми ха и-
ла Ву ко ти ћа у Бе о гра ду, у тек отво ре ном Умјет нич ком па ви љо ну "Цви-
је та Зу зо рић" на Ка ле мег да ну, ути ру ћи пут пу ној афир ма ци ји и ка сни је 
до би ја њу углед не На гра де По ли ти ке. Го ди не 1929. у Бе о гра ду из ла же 
са мо стал но и Ми лош Ву шко вић, та ко ђе до бит ник На гра де По ли ти ке; у 
Ри му Пе тар Лу бар да, у Це ти њу Јо ван Зо њ ић 1931. го ди не, ка да и Мир-
ко Ку ја чић, та да сце но граф Ба но вин ског по зо ри шта, и Лу ка Стан ко вић; 
Ву ко Ра до вић у Ко ла ши ну и Фи лип Вуч ко вић у Це ти њу -1933; Иво Но-
ва ко вић 1935-1936. у Ник ши ћу, Да ру ва ру, Би ха ћу и Под го ри ци, гдје је 
као пе да гог слу жбо вао у гим на зи ји; Ма то Ђу ра но вић у Ко то ру 1936. и 
Ми лан Бо жо вић 1938. го ди не у Бе о гра ду.

У то ку Дру гог свјет ског ра та ли ков на умјет ност на тлу Цр не Го-
ре за ми ре. Сви цр но гор ски умјет ни ци се при кљу чу ју На род но о сло бо-
ди лач ком по кре ту; ве ћи ном су у бор бе ним је ди ни ца ма, док су не ки у 
ита ли јан ским и њемач ким ло го ри ма. Из ло жба уче сни ка НОБ-а ко ју су 
де цем бра 1979. и ја ну а ра 1980. го ди не ор га ни зо ва ли Му зе ји и га ле ри је 
Под го ри це, по ка за ла је исто риј ски је дин ствен при мјер ма сов ног и ве ли-
ког па три о ти зма ли ков них ства ра ла ца.

Тек 1945. го ди не по чи њу се ства ра ти усло ви за умјет нич ки жи вот. 
По лет у об но ви и из гра дњи ра том опу сто ше не зе мље по зи тив но ути че 
и на кул тур но-умјет нич ке при ли ке. Све стра на ства ра лач ка ва тра се рас-
плам са ла на Це ти њу, гдје се оку пља ју без ма ло сви цр но гор ски дру штве-
ни и ин те лек ту ал ни ка па ци те ти. У под сти цај ној ат мос фе ри ра сту ам би-
ци је и оства ру ју се зна чај ни ре зул та ти у мно гим обла сти ма ра да.

У ли ков ној умјет но сти на ста је не вје ро ва тан успон. Де цем бра 
1944. го ди не, у тек осло бо ђе ном Це ти њу, у згра ди са да шње Скуп шти-
не оп шти не Це ти ње, осни ва се Умјет нич ки ате ље при Ми ни стар ству 
про свје те На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре. У њему ра де Ни ко Ђу ро вић, 
Ми лан Бо жо вић, Ан тон Лу ка те ли - Тон ћи, Да ња Ђу ро вић, Ацо При јић, 
Ни ко ла Ву јо ше вић и др. У Ате љеу по ти че ини ци ја ти ва за ста ле шко ор-
га ни зо ва ње цр но гор ских ли ков них умјет ни ка. У "По бје ди" је об ја вљен 
по зив сље де ће са др жи не:

"Сли ка ри Умјет нич ког ате љеа Ми ни стар ства про свје те по зи ва ју 
све умјет ни ке са те ри то ри је Цр не Го ре да при су ству ју за јед нич ком са-
стан ку у не дје љу 24. II (тре ба да сто ји III) 1946. го ди не у 9 са ти при-
је под не у про сто ри ја ма Умјет нич ког ате љеа ра ди до но ше ња од лу ке о 
фор ми ра њу Удру же ња и при пре ма њу умјет нич ких ра до ва за пред сто је-
ћу из ло жбу на Це ти њу. У об зир до ла зе сви ака дем ски сли ка ри, скулп то-
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ри и са мо у ци. Ли ца ко ја су се огри је ши ла о на род ну част не мо гу до ћи 
у об зир."

Осни вач ка скуп шти на је одр жа на ка ко је пред ви ђе но и на њој су 
иза бра ни Упра ва - Ми лан Бо жо вић, пред сјед ник, Ан тон Лу ка те ли, се кре-
тар, Ни ко Ђу ро вић, Ма то Ђу ра но вић и Ксе ни ја Ћи по вић; Над зор ни од-
бор - Лу ка То ма но вић, Ву кан Ву ка но вић и Ве ли ша Ле ко вић; Суд ча сти 
- Ву ко Ра до вић, Лу ка То ма но вић и Алек сан дар При јић и Умјет нич ки са-
вјет - Бо жо вић, Лу ка те ли, Ђу ро вић и Ву ја дин По по вић. На скуп шти ни 
је од лу че но да се из ло жба одр жи уз пра знич ни дан 13. јул, на Це ти њу.

Осни вач ку скуп шти ну УЛУЦГ-а штам па ве о ма за па же но про пра-
ћа. "По бје да" и "Омла дин ски по крет", као и бе о град ска "По ли ти ка", об-
ја вљу ју ви ше на пи са о овом до га ђа ју, ко ји са рад ник По кре та озна ча ва 
као "зна ме ни ти". Пра ти се рад Умјет нич ког ате љеа и при пре ма ју из ло-
жбе. О ат мос фе ри и ра ду у ате љеу пи ше у "По бје ди" Ми ха и ло Ла лић. 
Упо зна ју се чи та о ци да Ми лан Бо жо вић ра ди сли ку "Су тје ска", Алек-
сан дар При јић "Но ше ње ра њ е ни ка", Ни ко Ђу ро вић се ри ју цр те жа "По-
ру ше на Под го ри ца". Ово ће би ти пр ва дје ла со ци ја ли стич ког ре а ли зма, 
ко ји ће са мо не ко ли ко на ред них го ди на за па же но ег зи сти ра ти у он да шњ-
ој ју го сло вен ској умјет но сти.

Уочи из ло жбе пи ше и Ми ла дин Пе ро вић, ко ји се тих пр вих по рат-
них го ди на че сто по ја вљи вао у уло зи ли ков ног кри ти ча ра, да ће "... цр-
но гор ски умјет ни ци Три на е сто јул ском из ло жбом до стој но оби ље жи ти 
но ви, ве ли ки по че так на ше ли ков не умјет но сти".

На ја вље на пр ва из ло жба УЛУЦГ-а отво ре на је 12. ју ла 1946. го-
ди не на Це ти њу, у згра ди Основ не шко ле "Његош", у ко јој је био ате ље 
Пе тра Лу бар де.

Скро ман ка та лог, дра го цје не до ку мен тар не и исто риј ске ври јед но-
сти и зна ча ја, по ка зу је ве ли ки од зив умјет ни ка и ра зно вр сност из ра за, 
на по чет ку сјај ног пу та раз во ја, успо на и афир ма ци је по сли је рат не цр-
но гор ске умјет но сти. С по себ ним пи је те том би ло је за сту пље но и не ко-
ли ко у ра ту по ги ну лих или пре ми ну лих умјет ни ка.

Све што се ви дје ло на из ло жби, 144 ра да од 30 ауто ра, го во ри ло је 
о пот пу ној сло бо ди ис ка за. Мо же се са шест де це ниј ске дис тан це кон ста-
то ва ти да је та сло бо да би ла на ја ва оно га што се, по чев од 1951. го ди не, 
чу ве ном из ло жбом Лу бар де у Бе о гра ду, де си ло у он да шњ ој ју го сло вен-
ској умјет но сти. Ло гич но је би ло што је чи та ву ову из ло жбу Лу бар да 
отје ло тво рио и при пре мио у Це ти њу.

Пр ви за јед нич ки на ступ цр но гор ских умјет ни ка штам па озна ча ва 
као ве ли ку све ча ност, исто риј ски да тум цр но гор ског на ро да. О из ло жби 
пи шу пје сни ци, Јан ко Ђо но вић у "Ства ра њу", Мир ко Ба њ е вић у "По-
бје ди" и др. Из ра жа ва ју ћи твр дњу да "за са да ни јед на гра на са вре ме не 
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умјет но сти ни је та ко раз ви је на у Цр ној Го ри као ли ков на умјет ност", 
Ђо но вић умјет ни ке раз вр ста ва у дви је основ не гру пе: у пр вој су Лу бар-
да, Ми лу но вић, Зо њ ић, Сти јо вић, Ора о вац, Шо ба јић, Бо жо вић, Ву шко-
вић, Ку ја чић... а у дру гој мла ђи. За дје ла умјет ни ка из пр ве гру пе ка же 
да пред ста вља ју "нај ве ћи до мет до ко га је ова умјет ност код нас до шла." 
Го во ре ћи о ра до ви ма ауто ра из "дру ге гру пе" по себ но из два ја ра до ве 
Ву ка Ра до ви ћа, Алек сан дра При ји ћа, Ве ли ше Ле ко ви ћа, Лу ке То ма но ви-
ћа... Ба њ е вић, с оду ше вље њ ем, пи ше: "Пред го ро ста сним ком по зи ци ја-
ма Лу бар де... при ку ју се очи по сма тра ча".

У јед но вје ков ном по сто ја њу мо дер не цр но гор ске умјет но сти осни-
ва ње УЛУЦГ зна чи ло је ина у гу ри са ње ста ле шког је дин ства њего вих 
чла но ва и мо гућ ност пу не афир ма ци је ври јед но сти цр но гор ске умјет но-
сти и њену дру штве ну ве ри фи ка ци ју, ко ја је ве о ма ути ца ла на ства ра ње 
ин фра струк тур не под ло ге ли ков не кул ту ре у Цр ној Го ри.

Ма да се фор ми ра ње Удру же ња мо же сма тра ти по чет ком ор га ни-
зо ва ног дје ло ва ња цр но гор ских умјет ни ка, под сје ћа ње за слу жу је Дру-
штво умјет ни ка и при ја те ља умјет но сти, осно ва но 1936. го ди не у Це-
ти њу. У Пра вил ни ку Дру штва, ко је је оку пља ло 50 чла но ва, по ми ње се, 
да је циљ овог "удру же ња" да ра ди не са мо на њего ва њу сли кар ства и 
ва јар ства не го и на њего ва њу му зи ке и књ и жев но сти; на ис пи ти ва њу 
ико но гра фи је и спо ме ни ка кул ту ре...

Дру штво је у то ку свог јед но го ди шњ ег по сто ја ња при ре ди ло са мо 
јед ну из ло жбу ака дем ског сли ка ра Ола фа Јор да на и ти ме за вр ши ло сво-
ју ак тив ност. До пре ки да ра да је до шло  за то што је његов пред сјед ник 
Ми ло је Ко че био шеф це ти њ ске по ли ци је, ко ји се во лон тер ски ба вио му-
зи ком, што је ре жим ским вла сти ма по слу жи ло као "раз лог" да по ли цај-
ца на мет ну овој ор га ни за ци ји. Ме ђу тим, за пот пред сјед ни ка Дру штва 
иза бран је про фе сор, по зна ти на уч ни рад ник, Ри сто Дра ги ће вић, ко ји 
је, не сла жу ћи се са из бо ром пред сјед ни ка, под нио остав ку.

По сли је осни ва ња УЛУЦГ-а и њего ве пр ве из ло жбе, сли је де мно-
ги зна чај ни до га ђа ји у ов да шњ ем ли ков ном жи во ту. Већ кра јем 1946. го-
ди не осни ва се Умјет нич ка шко ла, пр ва ове вр сте у Цр ној Го ри, за чи је 
фор ми ра ње и рад су нео дво ји ва име на Лу бар де, Ми лу но ви ћа, Ора ов ца, 
Ву шко ви ћа, Ку ја чи ћа, Ву јо ви ћа, Стан ко ви ћа и дру гих. У њој је, у ви-
ше од де це ни је и по по сто ја ња, учи ла чи та ва пле ја да ка сни је из у зет них 
умјет ни ка: Да до Ђу рић, Фи ло Фи ли по вић, Гој ко Бер ку љан, Бо шко Ода-
ло вић, На да Ста нић, Јо ван Ива но вић, Ми ха и ло Јо ви ће вић, Пу ро Ђу рић, 
Љу бо Бра јо вић, Ве ли бор Ра до њ ић, Да ња Ђу ро вић, Пе тар Мар ти но вић 
и др. Ова шко ла не су мњ и во пред ста вља по себ но по гла вље у раз во ју 
цр но гор ске умјет но сти. У њој и око ње ства ра ла се не ка ван ред на ат мос-
фе ра, је дин стве но се сла га ли ис ку ство, зна ње и ври јед но сти ста ри јих, 
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при је ра та оформ ље них умјет ни ка и та ле нат и мла да лач ки по лет мла-
дих сна га, мла ђих про фе со ра и уче ни ка.

Сли је де до га ђа ји од ве ли ког зна ча ја, ко ји ће култ но оби ље жи ти 
цр но гор ску мо дер ну умјет ност. Го ди не 1951. Лу бар да је по ме ну том из-
ло жбом у Бе о гра ду иза звао и рас плам сао ра ди кал не про мје не у он да шњ-
ој ју го сло вен ској умјет но сти. Ми ло Ми лу но вић, исте го ди не, та ко ђе у 
Бе о гра ду, са мо стал ном из ло жбом про мо ви ше пот пу ну сло бо ду из ра за, 
за сно ва ну на кул ти ви са ном, ви со ко естет ском ни воу. Гру па "Тро ји ца" 
- При јић, Бер ку љан, Фи ли по вић (ка сни је се умје сто Фи ли по ви ћа при-
кљу чу је Д. Ђу ро вић) у Под го ри ци ће се из ло жбом, та ко ђе 1951. го ди не, 
при дру жи ти сло бод ној ин тер пре та ци ји мо ти ва.

У то ври је ме ли ков ни жи вот у Цр ној Го ри до би ја у за ма ху. На по-
мо лу је но ва ге не ра ци ја ства ра ла ца ко ја ће убр зо сту пи ти на умјет нич-
ку сце ну. Мно ги од њих, по пут Лу бар де, Ми лу но ви ћа, Сти јо ви ћа... ко ји 
ван Цр не Го ре по сти жу сја јан успјех, од ла зе у дру ге сре ди не, шко лу ју 
се и на пре ду ју. До ла зе у кон такт са са вре ме ним раз во јем и зби ва њ и ма 
у умјет но сти, обо га ћу ју се, ра де са ве ли ким по ле том, раз ви ја ју сво ју на-
да ре ност, те, ис по ља ва ју ћи но ве иде је и аутен тич не из ра зе - ста са ва ју 
до зна чај них ства ра лач ких ври јед но сти. Из ла жу и у Цр ној Го ри са мо-
стал но и са Удру же њ ем ли ков них умјет ни ка. Сло бо да ства ра ла штва до-
ла зи до пу ног из ра жа ја. Не ма фа во ри зо ва них схва та ња. По сто ји са мо 
пра ви од нос пре ма пра вој умјет но сти. То је упра во на ја ва злат ног пе-
ри о да цр но гор ске умјет но сти, Цр не Го ре као зе мље сли ка ра. Ов да шњи 
умјет ни ци све ви ше су при сут ни и ци је њ е ни на стра ни, на ши ро ким 
про сто ри ма.

Дру штво по ка зу је, у ду гом пе ри о ду, ве ћу за ин те ре со ва ност за раз-
вој ли ков не умјет но сти. По ред Умјет нич ке га ле ри је на Це ти њу, осно-
ва не 1950. го ди не, за чи ју дје лат ност је нео дво ји во име њеног ду го го ди-
шњ ег ди рек то ра Ми ло ша Ву шко ви ћа, да нас На ци о нал ног умјет нич ког 
му зе ја, ко ји у окви ру На род ног му зе ја Цр не Го ре, по ред оста лог, по сје-
ду је се ри о зан из бор цр но гор ских и умјет ни ка из ре пу бли ка бив ше Ју го-
сла ви је, гра ди се 1958. го ди не Умјет нич ки па ви љон у Под го ри ци. За тим 
се фор ми ра ју - Мо дер на га ле ри ја у Под го ри ци, 1961. уз ве ли ке за слу ге 
Алек сан дра При ји ћа, њеног пр вог и ду го го ди шњ ег ди рек то ра; га ле ри ја 
"Јо сип - Бе по Бен ко вић" у Хер цег-Но вом, 1966, као и "Зим ски са лон" у 
њеном са ста ву; Са лон "13. но вем бар" на Це ти њу, 1967; Спо мен збир ка 
"Ри сто Сти јо вић" у Под го ри ци, 1971; Мо дер на га ле ри ја у Бу дви, 1972, 
уз за слу ге Јо ва Ива но ви ћа; Га ле ри ја умјет но сти не свр ста них зе ма ља 
"Јо сип Броз Ти то" у Под го ри ци, да нас Цен тар са вре ме не умјет но сти 
Цр не Го ре, 1984; Га ле ри ја "Ве ли ша Ле ко вић" у Ба ру, 1984; Спо мен га ле-
ри је: у Пе тров цу "Мар ко Гре го вић", у Ка ме на ри ма, у Бо ки, "Ма то Ђу ра-
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но вић". За тим, Га ле ри ја "Ни ко ла I" у Ник ши ћу, 1997, као и, по сље дњ их 
де се так го ди на, број не при ват не га ле ри је.

По себ но ва жно за раз вој ли ков ног ства ра ла штва је и ин сти ту ци-
о нал на над гра дња ли ков ног обра зо ва ња, ко ја се, по чев од по ме ну те 
Умјет нич ке шко ле у Це ти њу, по том у Хер цег-Но вом, на ста вља отва ра њ-
ем Ви ше шко ле за умјет ност и умјет нич ке за на те у Хер цег-Но вом, Ви-
ше пе да го шке шко ле са ли ков ним смје ром у Ник ши ћу, Кул ту ро ло шког 
фа кул те та у Це ти њу и нај зад Фа кул те та ли ков них умјет но сти у Це-
ти њу, 1988. го ди не.

Све ове ин сти ту ци је ја вља ју се као ор га ни за то ри број них ли ков-
них ма ни фе ста ци ја. Ипак, 1963. го ди не, ре пре зен та тив ну, до та да нај-
зна чај ни ју ван Цр не Го ре, при ре ђу је УЛУЦГ у Бе о гра ду, у Па ви љо ну 
"Цви је та Зу зо рић" на Ка ле мег да ну. Из ло жбу је отво рио маг те а тра Ра ша 
Пла о вић ка зи ва њ ем и сти хо ва из "Гор ског ви јен ца", на го вје шта ва ју ћи 
њен из у зе тан при јем.

Го ди не 1967. при ре ђе не су дви је ве ли ке ре тро спек тив не из ло жбе 
-Лу бар де у Му зе ју са вре ме не умјет но сти у Бе о гра ду и Ми ла Ми лу но ви-
ћа у Кул тур ном цен тру Бе о гра да, ко је су на нај бо љи на чин пред ста ви ле 
ове сли кар ске ве ли ка не.

Сље де ће го ди не у Под го ри ци је одр жан сим по зи јум о на ци о нал-
ној кул ту ри, ка да се кон ста ту је ви со ки ни во и трет ман цр но гор ске ли ков-
не умјет но сти у окви ру на ци о нал не кул ту ре.

Узор но ран ги ран углед цр но гор ских умјет ни ка по твр ђу је се из у зет-
ном по став ком "Са вре ме на цр но гор ска ли ков на умјет ност 1945-1970" 
у Му зе ју са вре ме не умјет но сти у Бе о гра ду (ка сни је је пре зен ти ра на у 
За гре бу, Па ри зу и Ри му), ко јом при ли ком, у увод ној ри је чи мо но гра фи-
је ко ја је пра ти ла из ло жбу, Ми о драг Про тић, управ ник Му зе ја и еми-
нент ни ли ков ни кри ти чар, по ред оста лог, за пи су је: "Ме ђу бе о град ским 
умет ни ци ма има и цр но гор ских ко ји су стал ним при су ством и зра че њ ем 
сво га де ла, уче шћем у ра зним срп ским умет нич ким по кре ти ма и гру па-
ма, као про фе со ри бе о град ских умет нич ких шко ла и учи те љи срп ских 
умет нич ких по ко ле ња, оства ри ли у овој сре ди ни не из бри сив ути цај и 
сте кли трај но не за мен љи во ме сто".

Ова ма ни фе ста ци ја је ина у гу ри са ла ма лу Цр ну Го ру као ве ли ку 
Зе мљу сли ка ра. Из вје сно, част је усли је ди ла због ври јед но сти цр но гор-
ске умјет но сти, за сно ва не на про жи ма њу на ци о нал ног и уни вер зал ног, 
за ви чај ног и свјет ског, тра ди ци је и са вре ме но сти. Ври је ме је то са атри-
бу ти ма злат ног пе ри о да цр но гор ске ли ков не умјет но сти.

Овај син те тич ки при каз са вре ме не цр но гор ске умјет но сти, по чев 
од нај ста ри јих умјет ни ка, ко ји су за о кру жи ли опус и у оно ври је ме има-
ли ве ли ку уло гу не са мо у цр но гор ској умјет но сти (Ми лу но вић, Лу ба р-
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да, Ву шко вић, Сти јо вић...) па пре ко сре дње ге не ра ци је ства ра ла ца чи ја 
је пу на пло до твор ност би ла у из ра зи том успо ну (Ста нић, Фи ли по вић, 
При јић, Лу ке тић, Да до Ђу рић, Бер ку љан, Ра до вић, Дра го Ђу ро вић...) 
до мла ђих, осо бе них по са вре ме ном ду ху и по зи тив ној умјет нич кој 
агре сив но сти, по ка зу је да је ква ли та тив ност цр но гор ске умјет но сти, 
објек тив но, ве о ма из над умјет нич ких ре зул та та и до ме та ко ји се оства-
ру ју у јед ном че твр твје ков ном, ре ла тив но крат ком и нор мал ном дру-
штве ном раз во ју.

Као по сље ди ца је дин ства мно гих тво рач ких фак то ра, ства ра лач ка 
кре а тив ност ово га пе ри о да у цр но гор ској умјет но сти мо же се озна чи ти 
и као епо ха у њеном раз во ју.

У вре ме ну од 1967. до 1975. го ди не жи вот ну и ства ра лач ку сце ну 
на пу сти ло је не ко ли ко нај ве ћих и нај зна чај ни јих цр но гор ских умјет ни-
ка, ме ђу ко ји ма Ми ло Ми лу но вић, 1967, Пе тар Лу бар да и Ри сто Сти јо-
вић, 1974. и Ми лош Ву шко вић, 1975. го ди не. Њихов умјет нич ки, ства-
ра лач ки и пе да го шки рад имао је у Цр ној Го ри ви ше струк зна чај. Они 
ов дје до жи вља ва ју и оства ру ју ве ли ку пло до твор ност. За Лу ба р ду це ти-
њ ски пе ри од је зна чио пе ри од ге ни јал но сти, ка да су на ста ла дје ла ко ји-
ма је на по ме ну тој, чу ве ној из ло жби у га ле ри ји УЛУС-а на Те ра зи ја ма 
у Бе о гра ду 1951. го ди не унио у ју го сло вен ско сли кар ство но ве иде је и 
дух, за вр ша ва ју ћи јед но њего во по гла вље и по чи њ у ћи дру го, из вео га на 
ши ро ке европ ске и свјет ске про сто ре. Ми лу но вић и Ву шко вић, за ко је 
је био ка рак те ри сти чан пер ма нен тан успон до ван ред них ви си на, оства-
ру ју у овом пе ри о ду та ко ђе вр хун ска дје ла. Пе да го шко дје ло ва ње ових 
ве ли ка на огле да се при је све га у њихо вом енер гич ном, ис цр пљу ју ћем, 
ис тра жи вач ком, мај стор ском сли ка њу, чи ме су у цр но гор ско сли кар ство 
уно си ли дух и ат мос фе ру ди на ми ке и по ле та и, осо би то, увје ре ње у 
си гур ност соп стве них мо гућ но сти, оби ље жа ва ју ћи га аутен тич но шћу и 
ан теј ском сна гом.

По сли је култ них из ло жби Лу бар де, Ми лу но ви ћа, Зо њ и ћа, Сти јо-
ви ћа, Ву шко ви ћа, То ма но ви ћа, На род ни му зеј Цр не Го ре ор га ни зу је, 
1975. и 1976. го ди не у Њего ше вој Би љар ди у Це ти њу, ре тро спек ти ве 
Ста ни ћа, При ји ћа, Фи ли по ви ћа, Бер ку ља на, Ни ка Ђу ро ви ћа и Ву јо ше-
ви ћа. Пр ви пут се штам па ју мо но гра фи је у бо ји на пре ко 80 стра на, с 
акри биј ским пред го во ри ма исто ри ча ра умјет но сти Ол ге Пе ро вић и Мла-
де на Лом па ра.

У ме ђу вре ме ну фи на ли зу ју се при пре ме и кра јем 1975. го ди не 
пре зен ти ра се из ло жба Цр но гор ска умјет ност пр ве по ло ви не XX ви је ка 
(Праг, Бра ти сла ва, Вар ша ва, Ри га, Бу дим пе шта, Со фи ја...), ко ја је упо зо-
ра ва ла на дра го цје не ква ли те те умјет ни ка ко ји су чи ни ли осно ву цр но-
гор ске мо дер не.
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Го ди не 1981. оства ру је се нај ве ћа ли ков на ма ни фе ста ци ја ко ју је 
ика да Цр на Го ра ор га ни зо ва ла "Умјет ност на тлу Цр не Го ре од пра и-
сто ри је до да нас", при ка за на у Исто риј ском ин сти ту ту СССР-а у Мо-
скви. У окви ру њеног са др жа ја био је и сег мент из цр но гор ске ли ков не 
умјет но сти у ко је му су, ве о ма се лек тив но, би ли за сту пље ни ства ра о ци 
из ви ше ге не ра ци ја, од ико но пи са ца до са вре ме них сли ка ра.

По сље дње дви је и по де це ни је су про те кле у зна ку ин тен зив не 
из ла гач ке ак тив но сти. Ме ђу пре ко хи ља ду ко лек тив них и са мо стал-
них - ре пре зен та тив ног ка рак те ра из ло жби, ис ти чу се оне ко је су нај-
бо ље ис ка зи ва ле ви тал ност, уни вер зал ност и аутох то ност цр но гор ске 
умјет но сти:

Пеј заж у цр но гор ском сли кар ству 1900-1980 (Беч, Ту нис, Ка и ро, 
Алек сан дри ја); Це ти ње и ли ков на умјет ност, Бе о град, 1983; Ју го сло-
вен ско сли кар ство XX ви је ка, из збир ки На род ног му зе ја Цр не Го ре, 
Бе о град, 1986; Ју би лар на из ло жба УЛУЦГ-а 1946-1986, Це ти ње; Че тр-
де сет го ди на Са ве за удру же ња ли ков них умјет ни ка Ју го сла ви је 1946-
1986, Ту зла, Ду бров ник; "Ге не ра ци ја 9" (осно ва на 1979); Цр но гор ска мо-
дер на скулп ту ра; Це ти њ ски би је на ле, 1991, 1994, 1996; Ауто пор трет у 
цр но гор ској умјет но сти, Под го ри ца, 1999; Мон те не гро арт... 2000, Љу-
бља на, Са ра је во; Цр но гор ска ли ков на умјет ност 1946-2000, Са ра је во, 
2002; Вр хо ви са вре ме не цр но гор ске умјет но сти (68 ауто ра), Под го ри ца, 
2004; Вр хо ви са вре ме не цр но гор ске умјет но сти - два де сет умјет ни на - 
два де сет ауто ра (По чек, Ми лу но вић, Лу бар да, Бер ку љан, Фи ли по вич, 
Ђу рић, Ста нић, Ка ра и ло, Ву јо ше вић, Ива но вић, Ђо кај, Ода ло вић, По-
по вич, Бу рић, Сти јо вић, Лу ке тић, Ђу ро вић, То ма но вић, Пе јо вић, Ник че-
вић), Па риз, Ба ри, 2005; Би ље зи вре ме на 1995-2005, Под го ри ца. 2006; 
Тра ди ци о нал не го ди шње из ло жбе УЛУЦГ-а од 1946-2006.

Са мо стал не - ре тро спек ти ве: Ми ло ша Ву шко ви ћа, Во ја Ста ни ћа, 
Фи ла Фи ли по ви ћа, Лу ке То ма но ви ћа, Рај ка То до ро ви ћа - То до ра, Бо-
шка Ода ло ви ћа, Ми ха и ла Јо ви ће ви ћа, Ми ла на Бо жо ви ћа, Дра га на Ка ра-
џи ћа, Јо ва на Ива но ви ћа, Сте ва на Лу ке ти ћа, Да да Ђу ри ћа, Ди ми три ја 
По по ви ћа, Сте ва на Лу ке ти ћа, Ха зба Ну ха но ви ћа, Лу ке Ла га то ра, Ни-
ко ле Ву јо ше ви ћа... 

Ре ви јал не - са мо стал не: Па вла Пе јо ви ћа, Сма ја Ка ра и ла, Ни ко ле 
Гво зде но ви ћа, Пу ра Ђу ри ћа, Ђор ђа Пра ви ло ви ћа, Сло бо да на Сло ви ни-
ћа, Слав ка Шће па но ви ћа, Ми ла Па вло ви ћа, Бра ни сла ва Се ку ли ћа, Рат-
ка Ода ло ви ћа, Ри ста Рад ми ло ви ћа, Се и де Бе ле го вић, Ни ки це Ра и че ви-
ћа, Ан ке Бу рић, Бог да на Му со ви ћа, Лу ке Бер бе ро ви ћа, Дра го љу ба Бра јо-
ви ћа, Љу ба Бра јо ви ћа, Ср ђа на Вук че ви ћа, Дра шка Дра га ша, Ми ли је Ба-
бо ви ћа, Не бој ше Ка ва ри ћа, Ми ло ва на Ра ду ло ви ћа, Злат ка Гла мо ча ка, 
Бран ка Ста ма то ви ћа, Пе тра Мар ти но ви ћа, Пе ка Ник че ви ћа, Би ља не 
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Ке ко вић, Ро ма на Ђу ра но ви ћа, Вла ди ми ра Ђу ра но ви ћа, Ђерђ Ноц Мар-
ти ни ја, Иван ке Пре ле вић, Мом чи ла Ма ца но ви ћа и др.

Кра јем ХХ и по чет ком ХХI сто ље ћа број ни цр но гор ски умјет ни ци 
су на ве ли ким смо тра ма европ ске и свјет ске умјет но сти: го ди не 1990. ис-
так ну то је уче шће Фи ли па Фи ли по ви ћа на Ве не ци јан ском би је на лу, као, 
по том, и Во ја Ста ни ћа; Це ти њ ан ка Ма ри на Абра мо вић до би ја нај ве ћу 
на гра ду би је на ла 2001. го ди не. На сље де ћем уче ству је Ми ли ја Па ви ће-
вић, а по том Је ле на То ма ше вић, Игор Рак че вић и На та ли ја Ву јо ше вић. 
Го ди не 2005. Ан ка Бу рић сти че ве ли ко при зна ње на Би је на лу гра фи ке 
у Егип ту. У овом пе ри о ду на ста вља се ви ше де це ниј ска тра ди ци ја из ла-
га ња ов да шњ их умјет ни ка на Је се њ ем са ло ну у Па ри зу. Го ди не 2006. 
ва јар Ми о драг Шће па но вић до би ја пр ву на гра ду Са ло на.

Цр но гор ска умјет ност по сје ду је, са би ра и ема ни ра бо гат ство 
сло бо де ли ков ног је зи ка као нај дра го цје ни је вр ли не сва ке умјет но сти. 
Оту да у њој не ма ухо да них си сте ма или те о рет ских ша бло на ко ји ма се 
умјет ни ци мо гу раз вр ста ти у од ре ђе не гру пе. Ана ли зи ра ју ћи сва ког по-
је ди нач но, ко ли ко ауто ра то ли ко до жи вља ја, осје ћа ња, схва та ња. Та ра-
зно ли кост, мо за ик из ра за и њихо ва ег зи стен ци ја у са вре ме ној и ре цент-
ној цр но гор ској умјет но сти, ма ни фе сту је се од ака дем ског и по ет ског 
ре а ли зма и им пре си о ни зма, од ко јих и по чи ње цр но гор ска мо дер на, па 
до ап страк ци је и нај но ви јих по ја ва у умјет но сти уоп ште.

Оби ље жа ва ју ћи сто ље ће цр но гор ске мо дер не мо же се ис ка за ти 
увје ре ње да пре ко че ти ри сто ти не умјет ни ка (УЛУЦГ има са да пре ко 
300 чла но ва), ме ђу ко ји ма су и свјет ски ве ри фи ко ва ни, ко је је је дан ма-
ло број ни на род изњи вио у то ку про те клог ви је ка, фа сци ни ра сна гом 
лич ног успо на, чу де сним кон ти ну и те том ври јед но сти, ви со ким ди на-
мич ним рит мом и пер ма нент ном тво рач ком тен зи јом - из гра див ши мо за-
ик злат них пло чи ца са мо сви је сти и да ро ви то сти и уткав ши га у оп шту 
европ ску и свјет ску мо де р ну умјет ност. Из вје сно су цр но гор ски умјет-
ни ци ин спи ра тив но и мај стор ски об је ди ни ли свој ли ков ни по тен ци јал и 
фа сци нант ну при род ну дра му Цр не Го ре.


